
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ 0 ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΟΥ ΠΑΙΟΚ
σκιαγραφεί μια ζοφερή εικόνα για την οικονομία, «καταγγέλλει» με την ματιά του πρώην υπουργού και αποδίδει ευθύνεε

¿Ετσι φτάσαμε σε κατάρρευση!»
L Του Πάνου Κοσμά
Ο  Μετά την απόρριψη u js  τιτλοποίησης τι πιστεύ
ετε ότι θα γίνει μ ε την εκτέλεση του προϋπολογι
σμού του 20 05 και του 2006;Πρώτα από όλα η απόρριψη της τιτλοποίη- σης ήταν αναμενόμενη, μετά τις απορρίψεις αντίστοιχων αιτημάτων που είχαν υποβάλει η Ουγγαρία και η  Γερμανία. Κακώς η κυβέρνηση επαναπαύτηκε σε αυτόν τον σχεδίασμά και δεν φρόντισε εγκαίρως να αντιμετωπίσει απευθείας τα δημοσιονομικά προβλήματα, τα οποία η κακή διαχείριση της προηγούμενης χρονιάς επι- σώρευσε. Μ ε την τιτλοποίηση, η  κυβέρνηση έχασε χρόνο πολύτιμο, απώλεσε την όποια δυναμική είχε για μεταρρυθμίσεις και διαρθρωτικές αλλαγές, έχασε τη μάχη των εσόδων και τώρα προσπαθεί να φτιάξει σχέδια επί χάρτου, τα οποία θα εμφανίσει ως δήθεν προϋπολογισμό για το επόμενο έτος...
Ο  Είναι τόσο σοβαρά τα πράγματα;Πολύ πιο σοβαρά πάντως απ’ ό,τι θεωρεί η κυβέρνηση...

Ο  Ποιο θεωρείτε σημαντικότερο πρόβλημα 
της δημοσιονομικής πολιτικής;Την κατάρρευση των εσόδων, ιδιαίτερα με την κλοπή του ΦΠΑ, τον οποίο δεν αποδίδουν πλέον οι ετηχειρήσεις στο κράτος μ ην κόβοντας τιμολόγια και έχει στοιχίσει μέχρι σήμερα γύρω στα 4  δισ. ευρώ απώλειες σε κρατικά έσοδα. Αυτό είναι ένα πολύ μεγάλο ποσό, το οποίο δεν μπορεί να αντιμετωτπσθεί ε- παρκώς με κανέναν π ρ ό χειρ ο  σ χεδ ία σμά. Χρειάζεται η κυβέρνηση να κάνει κεντρική στρατηγική της την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, την οποία βέβαια

μαζεύτηκαν μερικοί φορτηγατζήδες, οι οποίοι τους έδειραν. Ό ταν τέτοια ήταν τα μηνύματα στην αγορά, κανείς δεν θεωρούσε σκόπιμο να κόβει αποδείξεις... ·
Ο  Πιστεύετε ότι αυτή ήταν η αιτία που κατέρρευσαν 
τα έσοδα;Μετά έγιναν πολλές χαριστικές ρυθμίσεις. Το καλοκαίρι του 2004 ήρθαν ρυθμίσεις που χάριζαν χρέη σε αρκετές κατηγορίες επιχειρήσεων και χρεοφειλετών. Το καίριο χτύπημα στα έσοδά έγινε βέβαια με την αποποινικοποίηση των μεγάλων παραβατών, που έκαναν χρήση εικονικών τιμολογίων, όταν τους έδωσαν τη δυνατότητα διοικητικής περαίωσης αντί της ποινικής δίωξης. Αυτά όλα μετέδωσαν ένα κλίμα κατάρρευσης, το οποίο τώρα η κυβέρνηση ματαί- ως προσπαθεί να ξεπεράσει σε σύντομο χρονικό διάστημα. Είναι αποκλειστικά ευθύνη της κυβέρνησης που φθάσαμε ως εδώ.
Π  Το ΠΑΣΟΚ υποστηρίζει ότι σημαντικό ρόλο σ ' 
αυτά έπαιξε η απογραφή. Συμμερίζεστε αυτή την 
άποψη;Φυσικά και έπαιξε ρόλο σε αυτά η  απογραφή. Διότι διαμόρφωσε δύο κακές προϋποθέσεις. Μία για τη χώρα μας συνολικά, που έχει πλέον μια καχύποπτη αντιμετώπιση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, και, δεύτερον, ένα κλίμα ανεξέλεγκτης απαίτησης δαπανών, διότι είχε δήμιου ργηθεί μια ψυχολογία ότι εδώ τα ελλείμματα είναι τεράστια, θα γίνουν περικοπές κ.λπ ., οπότε πυ- ροδοτήθηκε μία συμπεριφορά «ας πάρουμε ό,τι προλάβουμε», με αποτέλεσμα να φουντώσουν τα επιδόματα, οι βιαστικές πληρωμές, οι χαριστικές ρυθμίσεις κ,ο.κ.
Ο  0  αντίλογος λέει ότι πολλά χρέη τα άφησε το 
ΠΑΣΟΚ, όπως τα χρέη των νοσοκομείων.Αυτό είναι πολύ μεγάλο λάθος! Τα χρέη των νοσοκομείων υπήρχαν όντως, αλλά τα περισσότερα από αυτά, περίπου το 85%, ήταν χρέη υγιών ασφαλιστικών ταμείων προς τα νοσοκομεία. Δεν καταλαβαίνω με ποια λογική θα πρέπει ο Έ λληνας φορολογούμενος να πληρώσει τα χρέη αυτά προς τα νοσοκομεία, αντί να τα πληρώσουν τα ταμεία, όπως είναι του ΟΓΑ, και άλ

-δυστυχώς- η  ίδια φρόντισε να φουντώσει τους προηγούμενους μήνες...
Ο  Δηλαδή, πώς το 
έκανε αυτό η κυ
βέρνηση;Θα σας πω πολύ σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν α . Π έρυσι το καλοκαίρι θυμάστε όλοι ότι ζούσαμε σε ένα παραλήρημα κατά της υπηρεσίας του ΣΔΟ Ε, κατά του φορολογικού συστήματος, και όλοι είχαν αφιονιστεί πολιτικά εναντίον της πληρωμής φόρων. Θυμάστε το επεισόδιο που έγινε με συνεργείο του ΣΔΟ Ε, που πήγε να ελέγξει ένα φορτηγό στην Εθνική οδό και

λα, τα οποία μάλιστα είχαν προικοδοτηθεί από το κράτος με υψηλά αποθεματικά. Γιατί θα έπρεπε να τα επιβαρυνθεί ο κάθε πολίτης; Αυτό το επέλεξε η  Ν .Δ ., άγνωστο για ποιους λόγους, και τα ενέγραψε, κακώς, ως μη όφειλε, στον προϋπολογισμό και στο έλλειμμα. Και βέβαια είναι το μεγάλο θέμα της ανατροπής κάθε λογιστικού κανόνα που ισχύει στη Eurostat για τις αμυντικές δαπάνες, με αποτέλεσμα να επιβαρύνεται πολύ η δημοσιονομική θέση της χώρας. Βεβαίως, τώρα η κυβέρνηση το κατάλαβε και προσπαθεί να τα πάρει πίσω. Σας αναφέρω χαρακτηριστικά ότι για να φουσκώσει το έλλειμμα του 2003, η κυβέρνηση είχε αρνηθεί να θεωρήσει ως έσοδο τα μερίσματα του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου...
Ο  Τώρα όμως σχεδιάζει να εγγράψει πολύ περισ
σότερα ως έσοδα από τα μερίσματα του Ταχυδρομι
κού Ταμιευτηρίου.Έτσι όμως απόδέυ<νύεται ότι είναι διπρόσωπη. Χρησιμοποιεί τεχνάσματα με στόχο να πλή- ξει την πολιτική των αντιπάλων της, αλλά είναι πρόθυμη να τα χρησιμοπουίσει όταν συμφέρουν
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ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ
την ίδια. Από αυτή την άποψη, πιστεύω ότι η εμπλοκή της κυβέρνησης στο θέμα της απογρα- φής, πράγμα το οποίο θα αποκαλύπτεται σταδιακά, θα δείξει τις τρομερές ευθύνες που έχει για την καθήλωση της ελληνικής οικονομίας σε μια λογιστική κλίνη του Προκρούστη, από την οποία δεν μπορεί να συνέλθει. Την ίδια στιγμή, από κουτοπονηριά δεν ανέπτυξαν τα προγράμματα του ΚΠΣ για να γλιτώσουν λίγο τη συγ- χρηματοδότηση, και τώρα έχουν πρακηκά σταματήσει τα έργα στην Περιφέρεια, με αποτέλεσμα τη συρρίκνωση της ανάπτυξης.
Ο  Θα μπορούσε κάποιος να αντιτείνει ότι άστε πο
λύ  αρνητικός. Τίποτε δεν πέτυχε αυτή η κυβέρνηση;Το μόνο το οποίο πέτυχαν είναι να παγιδεύ- σουν αυτούς που ήθελαν νά κτίσουν ή να αγοράσουν σπίτι, και με την κινδυνολογία του ΦΠΑ στα ακίνητα να τρέξουν να βγάλουν άδειες και να ξεκινήσουν να κτίζουν -  έτσι ανέβασαν λίγο τον ρυθμό ανάπτυξης για φέτος, που αλλιώς θα ήταν αναιμικός. Αυτό όμως το παιχνίδι μια φορά παίχτηκε, δεν μπορεί να ξαναπαυσεί, και έτσι τώρα η κυβέρνηση είναι εκτεθειμένη δημο- σιονομικά, επενδυτικά και αναπτυξιακά το 2006, χωρίς να έχει καμία πολιτική υπόψη της να εφαρμόσει.
Π  Δ εν  έχουν όμως γίνει έργα και διαρθρωτικές πα
ρεμβάσεις;Π ο ιες διαρθρωτικές παρεμβάσεις; Η  μόνη διαρθρωτική αλλαγή είναι η συνταξιοδότηση των σαραντάρηδων του OTE. Μήπως έχει κάνει έργα; Το μοναδικό έργο το οποίο έχει εξαγγελθεί δύο χρόνια τώρα από τη Ν .Δ . είναι το γήπεδο του Παναθηναϊκού, το οποίο και αυτό βέβαια ακόμα στα χαρτιά είναι, και μακάρι να το δούμε να πραγματοποιείται. Αλλά από την ελληνική οικονομία λείπει πλέον κάθε αναπτυξιακή πνοή. Απουσιάζει ένα -έστω και στοιχειώδες- σχέδιο για να πάμε προς τα μπρος, απλούστατα διότι με τη Ν .Δ . περάσαμε πολύ καιρό μοιρολογώντας και καταγγέλλοντας προς τα πίσω.
Ο  Το ΠΑΣΟΚ, όμως, δεν φαίνεται να κεφαλαιοποιεί 
όλη αυτή την αρνητική εξέλιξη της οικονομίας.. .Κάνετε λάθος. Το ΠΑΣΟΚ, καταρχήν, έχει ξε- περάσει σε πολύ μεγάλο βαθμό μια καχυποψία και επιφύλαξη με την οποία αντιμετωπίστηκε από την κοινή γνώμη, κυρίως με τα πυροτεχνήματα της δήθεν απογραφής που έκανε η  Ν .Δ . Τώρα συστηματικά προβάλλει μια σειρά από θέματα δημοσιονομικής αποτυχίας, κακοδιαχείρισης και εγκατάλειψης της ανάπτυξης σε όλες τις περιοχές της χώρας, πιστεύω δε ότι όλα αυτά βαθμιαία συγκροτούν μια νέα κεντρική πολιτυαί στην οικονομία. Προτείνει καινούργια πράγματα και αποκαλύπτει το αδιέξοδο της Ν .Δ ., αλλά ταυτόχρονα αξιοποιεί το έργο το οποίο είχε κάνει το ΠΑΣΟΚ τα προηγούμενα χρόνια.

Ο  Εσείς πώς βλέπετε να διαμορφώνεται το κλίμα 
στο Π ΑΣΟΚ; 0  Γιώ ργος Παπανδρέου μ ε αυτά που 
είπε π ερί αποστρατείας αναζωπύρωσε την εσω
στρέφεια...Θέλω να είμαι ξεκάθαρος. Το ΠΑΣΟΚ θα προχωρήσει στη νίκη στις επόμενες εκλογές ενωμένο, συγκροτημένο και.ανανεωμένο ταυτόχρονα. Αυτό είναι και το μοναδικό ζήτημα που ενδιαφέρει το ΠΑΣΟΚ αυτή την περίοδο; πώς θα οργανώσουμε μια αξιόπιστη στρατηγυαί για τις Ερχόμενες εκλογές χωρίς εσωστρέφεια, χωρίς παρελθοντολογία και χωρίς διχασμούς. Η  στρατηγική αυτή καθοδηγείται και προβάλλεται από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος έχει την α- μέριστη βοήθεια και στήριξη όλων των στελεχών για μια νικηφόρα έκβαση των επόμενων εκλογών, που φαίνεται μάλιστα ότι θα γίνουν νωρίτερα από το 2008 λόγω της κατάρρευσης της οικονομυαίς πολιτικής.


